SUPERINTENDENT OF PUBLIC INSTRUCTION

RANDY I.DORN OLD CAPITOL BUILDING » PO BOX 47200 « OLYMPIA WA 88504-7200 = hitp:/fwww.k12.wa.us

Certificate No, 258990A

IN THE MATTER OF THE EDUCATION )
CERTIFICATE OF ) OPP No, D09-03-026
)
) AGREED ORDER
JEFFREY POPPE ) OF SUSPENSION
)
)

COMES NOW the Office of Superintendent of -Public Instruction, under the authority
granted by the laws of the state of Washington, having reviewed the file of the above-referenced
case, and having considered the entire evidence contained therein, does herebyl stipulate by and
between the Office of Professional Practices (OPP), Office of Superintendent of Public
Instruction (OSPI), and Jeffrey Poppe, that the Washington Education Certificate, No.258990A,
of Jeffrey Poppe, shall be suspended, based on the Findings of Fact and Conclusions of Law set

forth below:

FINDING OF FACTS

1. Jeffrey Poppe was issued a Washington Education Certificate, No. 258990A, on February

2, 1984. That certificate currently remains valid.

2, Jeffrey Poppe was employed by the Skykomish School District.
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@On June ‘18, 2007, the Office of Professmnal Practices (OPP), within OSP], received a

cﬂnplamt letter allegmg a lack of personal fitness, or a violation of the Code of Professwnal
bg ]
C(lcluct Washmgton Admlmstratlve Code (WAC) 181-87-060, by Jeffrey Poppe
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#gOn May 13, 2009, OPP received a second formal complaint from the Skykomish Public

Sdhol Dlstrlct allegmg a v1olat10n of WAC 181-87-060, Disregard of Abandonment of
Yo iy \y.‘
G‘elcrally Recognlzed Professional Standards
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5. ‘.°?\’1T*ﬁ@ﬁ!Februéi’y, 28, 1996, Connie Adains, Skykomish School District Superintendent, sent

o é’fi}?y‘ Poppe awStaff Memo re: Student Concern The Staff Memo was issued after discussions
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tllaqufﬁ‘eﬂf ,Poppe had told a student to “shut up”; received a student complaint about racial
‘ H
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| Jokﬂs class and ‘confronted the class about the complaint that he had made a racial ]oke
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6; ‘1“ On March 24, 1997, Connie- Adams issued Jeffrey Poppe a Staff Memo re:

DQCllmentatlon of Counsehng The Staff Memo was lssued after Jeffrey Poppe refused to allow |

i

‘a medikcal y fraglle sfudent to get a drink of water during a P.E. class,
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Hﬁwﬂ On Decéml?er 2 1997, Rainer Houser sent Conme Adams’ letter regarding Mr Houser’s
.

st de,-nt 1ntervlews at Skykomish High School Mr Houser states that Jeffrey Poppe was

b . g g
“1dentfﬁed w1th abusing the apphcatlon of the d1s01p1mary code as well as allegedly makmg

'1l|u .

,mqbpjt;ﬁgnate COmments to students.”
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‘ oﬁ February 25 1998 Jeffrey Poppe received a letter from Terry Lindquist,
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‘Supefﬂhmndent of'" ‘the Puget Sound Edueattonal District, explaining the outcome of his

llj‘}es,t,t‘%atron re_gardmg several student, staff and parent complaints against Jeffrey Poppe.
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9. On November 23 1999, Dennis Carlson, superintendent of Skykomish School District,

1ssued\&‘a Merno to Jeffrey Poppe -stating that .“{eJngaging in discussions with students that can
bestﬁ‘t;% classrﬁed a§ gossip is not acceptable behavror for a professional.”
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: 1%; Duf‘m,g the 2003 2004 school year, C. W a 7™ grade male student, accldentally hit:J effrey
th‘,f.! '

e 'f‘ﬁre%Poppe and threw the wiffle ball at C: W s back.
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1},--. a On Apnl 12 2004, Jeffrey Poppe 1nappropr1ately grabbed C.W. and K.W., 7" grade male

" studenate and confronted them after a soccer: ball struck him. William Higgins, Skykomlsh

Sci&bv)i} Dlstrlct Euperlntendent 1nvest1gated‘ the incident and did not take disciplinary action with
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VbngSeptember 8, 2004 Desrree Gould Skykomlsh School District Superlntendent issued
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Jef'ﬁ‘éyt APoppe a Verbal Wammg “that you may not react over aggtessively toward students in

angﬁr,$and physg,cfally grabbmg students is pot to be tolerated”.
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Popp ‘&Mth a w1fﬂe ball durlng PE class. Jefﬁ'ey Poppe told C.W. to stand with his back to -
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Il'lfi:r hy *,, On Dec&m];)er 10, 2004, .Teffrey Poppe was 1ssued a Verbal Warning, by Desiree Gould

,fqir tallglng to stiudents about: a) abortlons b) a woman who cut the arms of her child; and ¢) a

g
pres1dent that was “horny” and called prostitutes.
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14" m:s,%_l?rom 2002 through 2005, Jeffrey Poppe made inappropriate comments to and about

overweight students.

"y

Mu ’ ;
: 'y
'15 “"‘B‘urlng the 2003-2004 and 2004- 2005 sohool years, Jeffrey Poppe made 1napproprlate
_' coﬁ’}m%nts to aﬁldﬁ.‘obout and mapproprlate]y‘ d1smplmodlM.B., a Skykomish School District

:stuﬁdent, }
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‘16, Q}H‘O’q March 9 2005 Jefﬁey Poppe was issued a Written Reprimand by Desiree Gould for
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maﬁﬁm;g ‘domeamng: comments to students arid creating an intimidating or threatening educational

, éﬁy%ronmenﬁ fq;r students Jeffrey Poppe was directed to utilize the Plan of Improvement
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attaohqd b 1:\he ertton Reprlrnand J effrey Poppe was also required to attend a dlsmplme class;
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I%‘t + On J anuary 10, 2006, J cffrey Poppe | had a conversation with A.Z., a fernale student about

her Afrlce{n Amerloan boyfrlend bemg a gangster” and a “bad boy.” That conversation annoyed

‘4,';_.‘ J"

ﬁ{&caQSe she folt Jeffrey Poppe was stereotyplng her boyfriend. Jeffrey Poppe was verbally

K J‘éd‘i«l‘%%‘ted by Desg.ree Gould, again because his actions were in contravention of expectations in

hlﬁuMarch 9 2005 plan of improvement.
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frdfnt ?df the' class, ‘and. accused her of whlnmg and havmg tantrums like her father. Around the

san&e_‘gme, .Jeffrey Poppe asked students in his class to raise their hands if they were on DSHS
- n:r;.m’: g N :
coupons,
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t} On December 7, 2006, Jeffrey Poppe received a letter from Desiree Gould, summarizing

t'hau;#t Ik that occurred on December 1, 2006, Desirce Gould discussed Jeffrey Poppe s treatment
L m
Qf studenls and referrmg to the Plan of Improvement she had placed him on in April 2005.
t’ LI
! Desw Ggould mforrned Jeffrey Poppe that she would be spending more time in h1s classroom to

K derstaniifthe teacher/s$tudent dynamics that were occurrlng
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20, Durmg the 2006-2007 School yeat, Jeffrey Poppe made comments to high school students
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abcut among other topics, raclal prejudlces and the welfare system.
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2]f iy, 1:r‘On Febi‘uary 7, 2007 Desiree Gould gave Jeffrey Poppe written notice of the allegations
ef mapproprlate comments and asked h1rn to attend a meeting with her. Jeffrey Poppe took this

S *ri 4, 1 ' W
letter lgack to his classroom read it to hlS class and pointed out that M.O., a female ‘high school

' *‘%I A
stud% was resp@nSIble for making the complalnt against him, M.O. felt threatened and
antﬂ}mt@ated and. felt that Jefﬁ‘ey Poppe was retallatmg against her. Desiree Gould and Jeffrey

PoPpe met‘on February 8 2007. . L
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Gguld for brmglng up toplcs of discussion in his history classroom that were offenslve and

22:; iy On Apn.l 30 2007, Jeffrey Poppe was 1ssued a one-day suspension with pay, by Desiree
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23-%.'“; E;:Beginnimg with the 2005«2006 .school year to April, 2008, Jeffrey Poppe had
Wi ’
1nappropr1ate non—sexual contact with elementary school age students. Jeftrey Poppe had been

spoketq‘to!wnh about his behavmr by staff and a prior student however, continued the behavmr
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q&esthns, from an OPP 1nvest1gator to. answer regarding allegations of m1sconduct On
’h r Cy

Neveﬂlﬁer 12 2009 through hlS attorney, J effrey Poppe provided OPP an unsigned statement.

ﬁ:- > %’In Apr11 %008 Jeffrey Poppe caused two tesiing irregularities by failing to follow

pr?tocols whlle glvmg the state’s WASL test to his 8th grade class. This failure to follow test
mﬁ @ﬁ "
proto %)il oaused OSPI to 1nvest1gate the Valldlty of the test results but OSPI did not 111va11date the

WASI% tests results
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'_2@, . Durmg the 2007 2008 school year Jeffrey Poppe made inappropriate comments to and
» Jn,:ﬂl.‘" .
had 1nabproprlate mteraeuons w1th four 5th and 6™ grade female students.
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2y, J#;f iQn;Apr'ifl* 28,2008, Jeffrey Poppe was placed on paid administrative leave. .
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| "-Dmsc?ﬁq‘?#ge to Jeffréy Paoppe.
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§ }i‘@n Apl'll 28 2()08 the - Skykomlsh School District, through then' attorney, Karen -
Slﬂ‘ll‘ﬂ%ﬂds of K&L, Gates, retained Richard Kalser attorney at law, to investigate allegatlons that
Jaﬁ‘rey Poppe had engaged in unwelcome conduct that may violate District policies and generally
recogrilzed profess:hlonal standards. On May 8, 2008, Jeffrey Poppe participated in an interview
w1th Rwhard Kaiser After completlng his investigation, Richard Kaiser submitted an

1niaqst1;gat1ve report to Karen Simmonds.
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29, . OmiJune 26 2008 the Skykomlsh School District issued a Notice of Probable Cause for
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. 3(%%1; lg..Orf_;Iuly 24? 2008, Jefﬁ'?y Poppe ﬁlgc‘_’l. a grievance on the Notice of Probable Cause. |
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j}bn October 2, 2008, Supermtendent Desiree Gould sent a letter titled “Notlce of

_Effé'é’i%@ Date Of Termmatlon” to Jeffrey Poppe Jeffrey Poppe was mformed that the

Skyl(ohush School board rat1ﬁed its prlor decision to terminate his employment, “effective

i,
1mmed1ately Supermtendent Desn-ee Gould also informed Jeffrey Poppe that his last day of
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. einplq @nt w1th the District was Septernber 30, 2008
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1011 Ju.ﬁa 1() 2009, Jeffrey Poppe. slgned a Settlement Agreement with the Skykornlsh
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33 On Nevember 12 2009 Jeffrey Poppe was 1nterv1ewed by OPP incident to thls matter,
1:'h* i
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“'and St b‘béquently pr0v1ded a statement concefnmg the allegations asserted herein. Mt. Poppe’s

posmcm concermng the allegations asserted herein is set forth in his interview statement. While

Mr, Peppe d1Sputes and/or disagrees with many of the allegations contained herein, on his part,
a}'l h
thls order is entered 1nt0 for the purpose of resolvmg and bringing to a close this matter.
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34. ' 3 Good motal character and personal fitness is a continuing requirement to maintain a
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1. OSPI has Jurlsdlctlon over Jeffrey Poppe and over the subject matter of this action.
.‘ “‘“ﬁ. ! ]'i, o 4 N
2_;5'2 ’ " OSPI has shown by clear and convmclng evidence that the Washmgton Educatlon
¥ !ﬁﬂ i I“‘ I
Certlficate, No 25899OA of Jeffrey Poppe, should be suspended as provided for in WAC 181-
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‘:3,*; Jeffrey }?Qppe has v1olated RCW 28A 410 090 WAC 181-87-060, WAC 181 -86-013,
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ORDER

THEREFORE, it is hereby ordered that the Washington Education Certificate, No.

2589904, of Jeffrey Poppe be suspended for two (2) months,

Reinstatement will require successful completion of boundary issue training, to be provided
through Washington Education Association’s class/seminar titled “Safer Relationships with
Students” and mutually agreed upon training pertaining to racial relations and equity. The cost of
conformance to all reinstatement requirements will be the responsibility of Jeffrey Poppe.

AND Reinstatement shall (also) requite submission of a new application, including Character
and Fitness Supplement, provided by OPP and having Jeffrey Poppe’s fingerprints be checked by
both the Federal Bursau of Investigation (FBI) and the Washington State Patrol {(WSP).
Reinstatement shall be also contingent upon Jeffrey Poppe’s fingerprint background check
returning with no criminal convictions that are listed in WAC 181-86-013, RCW 28A.410.090,
and/or any felony convictions.

T~
DATED This ?7‘1_ day of /Um/emw , 2010,

RANDY I. DORN
Superintendent of Public Instruction
State of Washington

Stipulated to and approved /W «W \/"L@‘

For entry: Martin T. Mueller

Assistant Superintendent

Student Support
Douglas M. Wartelle, Atorney for Respondent
WSBA #25267
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